

# 藏汉学子手拉手 暑期游学收获丰 在镇江，“普布央吉”们遇见“七彩的夏日”



马镇丹 摄

局交警支队润州大队民警张苏。2019年，在市文明办的大力支持下，张苏首次组织19名西藏孩子来镇江游学。

同四年前一样，今年这16名孩子也是第一次走出西藏、第一次来到江苏镇江。在焦山风景区待渡时，西藏孩子且增强白听工作人员介绍马上要坐船过江，他赶紧跑到带队老师卓玛普身边问：“老师，这就是我们课本里学过‘不尽长江滚滚流’的长江吗？”而当孩子们坐在画舫上，且增强白激动地向身边小伙伴说：“我们真的在长江上划船啦！”

漫步在焦山碑林，聂雨萱与普布央吉一见如故，她俩聊生活、聊爱好、聊学习，聊眼前石碑上的大字之美，感受镇江深厚的文化底蕴。聂雨萱告诉记者，正如她的名字——央吉，藏语为“宝贵的心灵”，我看到了西藏小朋友特有的自信和阳光和纯真善良，希望下次我们能相聚在西藏，同游布达拉宫。

在镇江南昆仑律师事务所的精心策划下，一堂别开生面的法律课开始了。16名西藏孩子和16名朱方路小学学生沉浸式体验了一起未成年人故意伤害案件的“模拟法庭”。同学们穿上法官袍、检察制服、律师袍、法警服，分别化身小法官、小检察官、小书记员、小辩护人、小司法警察，随着清脆的法槌声响起，宣读法庭纪律、押解被告人到庭，公诉人宣读起诉书、法庭调查、法庭辩论、意见陈述……在律师们的指导下，“模拟庭审”

有条不紊地依序进行。三年级藏族学生且增强白说：“看完庭审，我懂得了法律知识的重要性，感受了司法的神圣和威严。”

据堆龙德庆区中心小学党支部书记、校长平措介绍，得益于以张苏为代表的镇江爱心人士关心和关怀，进一步激发了孩子们学习奋斗的动力，4年前那批来镇江游学的学生，回藏后学习更加刻苦，很多小孩已经考上了内地中学班和当地优秀的初中，这种情况在当地小学非常罕见。“通过几天的学习，我们感受到镇江人文环境很美，更感受到镇江人民和志愿者们们的热情。这样深度的教学交流，一定会在两地孩子们的心里种下美好的种子，互鉴提升、共同成长。”平措说。

活动中，两地孩子们自发互赠钢笔、玩具等小礼物，有的还交换了电话号码。西藏的孩子落落大方、虚心好学，镇江的孩子殷勤周到、热情好客。在焦山古炮台前，大家缅怀古今，所有人佩戴鲜艳的红领巾，齐声高唱《中国少年先锋队队歌》，表达了勤学上进、砥砺品格的理想和决心。

4天的游学活动很快结束了，两地学子依依不舍地话别。市实验小学三（5）班同学褚芳吃表示，通过这次活动，开阔了眼界，收获了友谊，真正地感受到了在祖国大家庭中，我们像石榴籽一样紧紧地团结在一起——汉藏一家亲！

## 史志里的镇江

### 《瘞鹤铭》的前世今生

本报记者 朱晶晶

这是一个至今未解的千古之谜，这是一曲充满生命激情的千古绝唱，这更是一块书法艺术宝库中的璀璨瑰宝。行于浮玉焦山，寻访“大字之祖”《瘞鹤铭》的前世今生。

《瘞鹤铭》原刻于焦山西麓崖壁上，现藏于镇江焦山碑刻博物馆。采访中，镇江焦山碑刻博物馆讲解员黄仟讲述了一段动人的传说，相传一位隐士途经镇江来到焦山，看到一对仙鹤在空中翩翩起舞，姿态优美。隐士便向和尚提出用自己的字来交换这对仙鹤，和尚答应了。一个月后，隐士办完事情再次来到焦山准备带走仙鹤，和尚告诉隐士：这对仙鹤已经归西。隐士十分伤心，他爬到山上，看到葬鹤的小坟，面对浩浩荡荡的长江，写下了千古不朽之作——《瘞鹤铭》。黄仟介绍，《瘞鹤铭》的风格为楷书参以篆隶，结字宽绰，体势开张，雄浑劲健，中锋用笔沉着含蓄，圆劲饱满，在艺术上已臻极品，和尚将铭文刻在了碑上。但因山体滑坡，《瘞鹤铭》坠入江中，长达七百余年，清康熙五十二年，陈鹤年募资打捞上来。

据介绍，现《瘞鹤铭》有5方残石，一共93字，其中11字不全。关于《瘞鹤铭》的年代和作者，因文中以干支纪年、别号代真名，所以已成为千古之谜。前不久，国家文物局印发《第一批古代名碑名刻文物名录》的通知，《瘞鹤铭》榜上有名。《瘞鹤铭》已成为镇江的一张名片。今年，由市民阅读办公室、市文广旅局、镇江报业传媒集团、镇江焦山碑刻博物馆等开展的“2023打卡《瘞鹤铭》系列活动”，形成报网端微屏联动，全民参与、全程接力、全员转发的现象级传播效果，受到了国内外书法爱好者的广泛关注和热情参与，打造独具特色的“瘞鹤铭”文旅品牌。

《瘞鹤铭》的书法艺术和成就，并不因残缺而失去魅力，相反，正因为它的扑朔迷离，古往今来，学术界对《瘞鹤铭》的研究从未间断过，影响着一代又一代书法家，闪烁着永恒的光华。

《瘞鹤铭》的书法艺术和成就，并不因残缺而失去魅力，相反，正因为它的扑朔迷离，古往今来，学术界对《瘞鹤铭》的研究从未间断过，影响着一代又一代书法家，闪烁着永恒的光华。



扫二维码  
看别样的  
“前世今生”  
朱晶晶 李嘉斌  
视频制作



本报通讯员 杨志江 本报记者 翟进

“我叫普布央吉，是堆龙德庆区中心小学五年级学生。”我叫聂雨萱，来自中山路小学五（6）班。这个暑假后我们要升六年级了！”

镇江与拉萨市堆龙德庆区相距3900公里。然而只需5分钟，孩子们之

## 润州住建聘任外卖小哥为物业服务监督员

本报讯(孙晨飞 樊梦哈)7月31日上午，润州区住建局开展“新”红管家聘任仪式，为6名外卖小哥代表颁发物业服务监督员聘书并送上夏日慰问礼包。

记者了解到，自润州区住建局号召全区物业服务企业参与“新”行动以来，以万科“暖”新服务点为亮点的暖新小区围绕外卖、快递小哥“喝水补给难、进小区识路难、文明和谐工作氛围难”等问题，在小区内增设暖新功能服务站，提供急救药品等特色暖心服

务。针对“暖”新驿站开设以来存在的不足，万科社区和万科物业党支部联手为外卖小哥组建专属微信群，对群内小哥遇到的问题迅速解答或提供专属帮助，营造出新、便捷、暖心的系列场地和氛围，让新业态新就业群体切实感受到党的温暖和关怀。

活动中，润州区住建局党委副书记吴华昆向首批6名物业服务监督员表示敬意，希望受聘监督员充分发挥自身优势，督促物业服务质量更上一层楼，为加强社会基层治理贡献力量。

## 垃圾分类“添活力” 共筑网格“同心圆”



近日，润州区城管局垃圾分类志愿服务队联合金山街道行政执法局、迎江路中心社区共同开展“垃圾分类‘添活力’ 共筑网格‘同心圆’”活动，党员志愿者在十八进网格通过垃圾分类大闯关和垃圾分类我先行趣味游戏，让网格内的居民和孩子更好地养成垃圾分类的好习惯，提高垃圾分类的知晓率、参与率。 文雯 摄影报道

## 新区-合阳县苏陕协作党政联席会议召开

本报讯(辛闻 刘茜)8月1日，为深入贯彻落实习近平总书记关于深化东西部协作和定点帮扶工作的重要指示精神，进一步深化苏陕对接联动、推动产业协作、增进人才交流，镇江新区-合阳县苏陕协作党政联席会议在新区召开。新区党工委副书记、管委会主任尹卫民，合阳县委副书记、县长赵超出席会议并讲话。

尹卫民首先对合阳考察团的到来表示热烈欢迎，尹卫民表示，今年是新区、合阳开展东西部协作的第7个年头，7年间，两地充分发挥各自特点和优势，最大限度地“合阳所需”与“新区所能”相结合，共同推动东西部协作取得了显著成效。今年也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之年，新区将与合阳一道，深化对接联动，推动产业协作、增进人才交流，高质量推动苏陕协作走深走实，共同为推进中国式现代化作出更大贡献。

就下一步工作，尹卫民希望两地要强化“产”“销”对接，聚焦农产品深加工、物流冷链配套等领域，促进两地产业优势互补、信息共享和招商联动；要增进人才交流，推动新区挂职干部主动融入合阳发展大局，同时围绕新区特色产业发展、审批制度改革和科创载体建设，为合阳干部考察学习提供更多“范例”；要创新劳务协作，借助专业招聘平台力量整合企业人才需求，实现劳务资源与就业岗位精准对接，推动两地协作成果惠及合阳脱贫群众。

赵超代表合阳县委、县政府对新区一直以来的帮助与支持表示感谢。他说，长期以来两地围绕互访交流、资金支持、项目建设、培训就业、招商引资、人才交流等方面合作不断深入，工作力度持续加大，成效十分显著。希望两地继续深化协作，在项目建设、招商引资、劳务协作、产品销售等方面不断加大力度，共同推动两地往来更频繁、联系更紧密、交流更广泛、协作更有效，共同推动乡村振兴工作再上新台阶。

## 镇江新区：

# 持续办好民生实事 书写“雨污分流”民生答卷

本报记者 路晓明 本报通讯员 吴泽昱

7月31日，在镇江新区大港街道明发盛世家园小区，身着橘色工作服、头戴安全帽的工人们，正奋力撬动一块块井盖，他们借助CCRV管道机器人等，排查管道堵塞、混错接、破损、渗漏、缺失等问题，实现了“靶向”定点施工(见图 路晓明 摄)。

这是正在进行的雨污水管网工程改造项目现场，雨污水管网工程改造作为生态建设的重要一环，将从根本上治理区域水污染“顽疾”，确保“雨水入河，污水入厂”，切实改善和提升水环境质量。

据了解，近年来，新区扎实推进城镇污水提质增效精准攻坚“333”行动，全面开展全域排水管网普查，以老旧小区、工业企业、小散经营户为重点抓手，坚持以源头污水治理为核心实施整改，全域境内河道水质得到显著提升。

截至2022年底，新区总计完成11个雨污水管网工程改造达标区建设，面积32.6km<sup>2</sup>，总投资约1.87亿元，并已全部通过达标区验收考核。累计完成44个居民小区、584家小散乱经营户、119家工

业企业、63家事业单位雨污水管网工程改造工作，7条新建区级河道回头看工作，全区境内所有河道已全部消除黑臭，消灭工作逐步推进中。

东方电热科技股份有限公司(以下简称“东方电热”)，是一家土生土长的地方企业，在生态文明建设履职尽责担当作为，全力护航地方生态环境建设。7月31日，记者来到东方电热厂区，新铺设的统一大小的井盖沿路一字排开，这里的雨污水管网升级改造已于日前全部完工。雨水通过管道直接排入山河，污水通过截污主干管排到污水处理厂。

“厂区以前是雨污混流的排水体系，在新区城乡建设局工作人员的宣传中，企业意识到混流管网容易对下游水体造成污染，企业积极响应政府号召，不断完善雨污水分流改造，这是一件为子孙后代造福的好事。”东方电热力行政副总韦秀萍热情地向记者介绍，今年4月，城乡建设局召开雨污分流整治宣贯部署会，企业第一时间聘请第三方对整个厂区管网进行排查，期间，城乡建设局工作人员也多次上门进行指导服务，多方合力最终形成方案，目前，雨污

管网升级改造已经全部完成。

与此同时，新区在老旧小区雨污水排查工作也正如火如荼进行中。明发盛世家园也是此次改造的小区之一。“明发盛世家园小区共有57幢居民楼，属于老旧小区，雨污水管道混流，对河道水质造成污染。”明发盛世家园雨污水改造工程监理单位介绍，目前小区前期排查工作基本结束，后续将出台施工图纸及具体的施工工作要求。在后期的改造过程中，将会全面清理小区居民私接混管以及小区主干道主管网缺陷等问题进行修复升级改造。雨污水管网工程改造是一项重大民生工程，关乎整个城市的生态文明和可持续发展。雨污分流可以减少污水对天然水体的污染，改善居民居住环境，提升城市形象，让水环境越来越好。



雨污水管网工程改造惠及民生，是民心所向，政之所在。新区城乡建设局副局长曹建刚介绍，新区将切实关注老百姓的关心和期盼，持续办好民生实

事，为百姓提供更舒适的居住条件和更优美的环境，筑起社会和谐稳定、人民幸福安康的基石，为百姓谱写幸福安康的民生答卷。

## 大路镇：赓续军民鱼水情 共绘双拥新画卷

本报讯(杨锐 严文娣 王捷)近日，大路镇开展了一系列庆八一主题活动，进一步继承和发扬革命优良传统，营造军民团结、拥军优属、拥政爱民的良好氛围。

大路镇领导带队走访慰问了驻镇部队官兵，向他们致以崇高的敬意和节日的问候，传递党和政府的温暖关怀，共叙鱼水情谊。大路镇作为双拥重镇，将一以贯之深化双拥共建，一心一意当好部队的可靠后方，促进军民地融合。驻镇部队对大路镇党委、政府的支持和关心表示感谢，部队将牢记总书记嘱托，锻造新时代强军队伍，继续发扬拥政爱民光荣传统，积

极参与支援地方发展，为地方经济社会的和谐稳定发展保驾护航。

大路镇还走访慰问了抗美援朝老兵、困难退役军人家庭、困难退役军人代表等优抚对象，困难退役军人20余人，并发放普惠慰问金，进一步弘扬拥军优属光荣传统，表达对老兵的崇敬和关爱之情。

大路镇人武部联合驻镇部队、大路派出所、镇域企业开展了人居环境整治志愿服务活动，对团山风景区沿山公路杂草、树枝等进行集中清理，消除道路交通安全隐患，美化周边环境，用实际行动彰显党政军民凝心聚力、团结共建的深厚情谊。

武桥村退役军人服务站组织村“续写戎光”老兵志愿服务队、中心户信息员代表等，开展“党建引领通末梢，凝心聚力铸魂魂”徒步走活动。活动设置“党史军史知识问答”、“爱拼才会赢”(见图 严文娣 摄)、“我是神射手”以及“环保助力”四个关卡，通过竞赛的形式，参赛者体验了建军路上的艰难险阻，传承红色基因，赓续红色血脉。

下一步，大路镇将继续开展各类共建活动，在相互融合中凝聚军民感情，汇聚军地力量，不断谱写和谐发展新篇章。



投稿邮箱:100538817@qq.com